

## Ριζοκαρπασίτικες Συνταγές

### ΠΙΤΤΕΣ του τηγανιού (Μιλλόπιτες)

**Υλικά:** Τρία μέρη αλεύρι του τόπου, ένα μέρος σμιγδάλι λεπτό, λίγο άλας, χλιαρό νερό, μίλλα (λιωμένο χοιρινό λίπος).

Ζυμώνουμε ζύμη σφικτή με αλεύρι του τόπου, σμιγδάλι, λίγο άλας και χλιαρό νερό. Αφήνουμε τη ζύμη να μαλακώσει για δυο-τρεις ώρες. Ανοίγουμε μεγάλο και πολύ λεπτό φύλλο με διάμετρο περίπου 80 με 100 εκατοστά. Αλείφουμε με τη χλιαρή- για να λιώσει- μίλλα όλη την επιφάνεια. Ακολουθώντας διπλώνουμε το φύλλο και το ξανααλείφουμε. Αυτό γίνεται μέχρι να σχηματιστεί ένα κουλούρι διαμέτρου πέντε περίπου εκατοστών. Το κόβουμε σε μικρά κομμάτια, ο πλάθουμε σε πίτες και τις τηγανίζουμε σε μπόλικη μίλλα και σε μέτρια φωτιά. Τις μελώνουμε αν θέλουμε και τις σερβίρουμε ζεστές.

## Κοινοτικό Συμβούλιο Ριζοκαρπάσου

Σε συνεδρίαση που έγινε στην Κοφίνου στις 7 Μαρτίου καταρτίστηκε σε σώμα το Κοινοτικό Συμβούλιο Ριζοκαρπάσου:

**Πρόεδρος:** Σάββας Παπαπέτρου (Πρόεδρος Ενορίας Αγ. Τριάδας τηλ. 99616723

**Αντιπρόεδρος:** Αρέστης Τζιαούρης (Πρόεδρος Ενορίας Ανάβρυσσης τηλ. 25396753 25632877.

**Γραμματέας:** Ανδρέας Χρονιάς (Πρόεδρος Ενορίας Λεκού τηλ. 99523934.

**Ταμίας:** Αρχοντούς Γιάννης Ψιντρός (εγκλωβισμένος)

**Σύμβουλοι Αγ. Τριάδας:** Αρχοντούς Γιάννης Ψιντρός (εγκλωβισμένος) Αναπληρωτής Πρόεδρος, Ζαχαρίας Αλεξάνδρου τηλ. 99659860, Γιαννίκου Δημήτρης (εγκλωβισμένος) και Ανδρέας Ψαράς τηλ. 99033908.

**Σύμβουλοι Ανάβρυσσης:** Αχιλλέας Π. Κυριάκος (εγκλωβισμένος) Αναπληρωτής Πρόεδρος, Ζαχαρίου Χριστάκης τηλ. 99919640, Παντελή Μ. Μιχάλης τηλ. 99636917 και Χάρπας Ανδρέας τηλ. 99636864.

**Σύμβουλοι Λεκού:** Ανδρέας Κοτσιεκκάς (εγκλωβισμένος) Αναπληρωτής Πρόεδρος, Χρίστος και Παναγιώτης Αχιλλέως (εγκλωβισμένοι) και Χριστάκης Παντελή Παράσχου τηλ. 99405353.

**Σχολική Εφορία:** Την εφορία απαρτίζουν οι τρεις πρόεδροι και οι τέσσερις σύμβουλοι της μεγαλύτερης πληθυσμιακά κοινότητας, ήτοι: Σάββας Παπαπέτρου πρόεδρος, Αρέστης Τζιαούρης, Ανδρέας Χρονιάς, Αρχοντούς Γιάννης -Ψιντρός, Ζαχαρίας Αλεξάνδρου, Γιαννίκου Δημήτρης και Ανδρέας Ψαράς.

Ο κ. Γιάννης Αρχοντούς σαν Αναπληρωτής Πρόεδρος της μεγαλύτερης ενορίας, είναι και αναπληρωτής πρόεδρος όλης της κοινότητας.

## Κατάλογος

Παρακαλούμε τους συγχωριανούς, που δεν λαμβάνουν το ενημερωτικό δελτίο μας και θέλουν να το λαμβάνουν, να επικοινωνήσουν με τον πρόεδρο του Σωματείου: "Το Ριζοκάρπασον" Αρχ. Μακαρίου Καβάζης Court διαμ. 101 Μ. Γειτονιά ή Τηλ. 99412986, Φαξ. 25738386



Μάτια ο νεαρός Ριζοκαρπασίτης προσπαθεί να σηκώσει τον σταυρό του πρόγονού του.

## Η γλώσσα μας

**Ζεκσιά** (βλπ. ζέχνω): Ένα φορτίο, που συνήθως μπορεί να μεταφέρει ένα ζώο, ή μια άμαξα. Πρτσ.: Είπα στο Τσουλήν να μου φέρε μια ζεκσιά κλάκια για να πυρώσω τον φούρνο = είπα στον Χριστόδουλο να μου φέρε ένα φορτίο κλαδιά για να πυρώσω τον φούρνο.

**Ζευκαλάτης** (ζεύγος+ελαύνω=οδηγώ):

Ζευγολάτης, αυτός που καθοδηγεί ζεύγος ζώων που οργώνουν χωράφι. Είδος μικρού πουλιού που πήρε το όνομα αυτό επειδή ακολουθεί τον ζευγολάτη όταν οργώνει τα χωράφια για να τρώει σκουλήκια που ξεθάβονται με το όργανο.

**Καζιά:** Ειδικά γυάλινα δοχεία σαν ποτήρια τα οποία χρησιμοποιούσαν για να ιατρικούς σκοπούς. Με ένα αναμμένο στουτί έκαιαν τον αέρα από το δοχείο και αμέσως το τοποθετούσαν στη ράχη του ασθενή με αποτέλεσμα να απορροφά το μέρος του δέρματος εκεί και να αναγκάζει το αίμα να κυκλοφορήσει στα λεπτά αγγεία έχοντας σαν αποτέλεσμα την ανακούφιση του ασθενούς από το κρυσλόγημα κυρίως.

**Καγκάλλι:** Χοντρή κλωστή. τυλιγμένη συνήθως πάνω με ένα κομμάτι ξύλο μήκους 15εκ. Την κλωστή την χρησιμοποιούσαμε για να περνούμε τον καπνό αλλά και για να πετούμε το πετάσι (χαρταετό).

**Κακαουσικιά** (Κακός + σκιά): Ο καντέμης. Πρτσ.: Ήρτε η κακαουσικιά δαμέ τζαι καρτεράτε να πάει καλά η δουλειά μας; = Ήλθε εδώ ο καντέμης και περιμένετε ότι θα πάει καλά η δουλειά μας;

**Καννί:** Κομμάτι χονδρού καλαμιού μήκους 20cm περίπου πάνω στο οποίο τύλιγαν κλωστή με τη βοήθεια του δουλαπιού για να σύρουν παννί (βλπ λέξη). Πρτσ.: Πάννε τζει κα στο Μαρίν να σου δώσει δανεικά τα κανιά της για να καννίσουμεν το νήμαν = Πήγαινε εκεί κάτω στη Μαρία να δανειστείς τα κανιά για να περάσουμε πάνω το νήμα.

Πηγή: [www.rizokarpason.com](http://www.rizokarpason.com)



# Το Ριζοκάρπασον



Ενημερωτικό δελτίο του σωματείου «Το Ριζοκάρπασον» (Μάιος 2007) Τεύχος 4

## Το Ριζοκάρπασον στο Φως

### Ετήσια Συνεστίαση Ριζοκαρπασιτών 20 Μαΐου

Σε ευρεία σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στη Χοιροκοιτία στις 14 και 28 Μαρτίου, με τη συμμετοχή των μελών του Σωματείου «Το Ριζοκάρπασον» και των μελών του Κοινοτικού Συμβουλίου Ριζοκαρπάσου, υιοθετήθηκε εισήγηση μέλους του Σωματείου, η οποία προνοούσε όπως: Με την ευκαιρία των **140 χρόνων** της ίδρυσης (1867) της Μονής του Απ. Ανδρέα και των **90 χρόνων** από την ίδρυση (1917) του Γυμνασίου Ριζοκαρπάσου, να πραγματοποιηθούν διάφορες εκδηλώσεις με τον τίτλο:

**«Το Ριζοκάρπασον στο Φως»** Συγκεκριμένα αποφασίστηκε η διοργάνωση των πιο κάτω εκδηλώσεων:

- Αναβάθμιση της **Ετήσιας Συνεστίασης** που φέτος θα γίνει στις **20 Μαΐου 12:00** υπό την αιγίδα του υπουργού Γεωργίας κ. **Φώτη Φωτίου**. Θα προηγηθεί εκκλησιασμός στην εκκλησία των Αγ. Βασιλείου και Αγ. Ραφαήλ στο Καλό Χωριό Λκας. Επίσης αποφασίστηκε όπως η συνεστίαση γίνει σε μεγαλύτερο κέντρο, στο **PANORIO PALACE** στη Δρομολαζιά. Κατά τη διάρκειά της θα προβληθούν ενδιαφέρουσες φωτογραφίες, κείμενα και άλλο υλικό από το κατεχόμενο χωριό μας.
- Φιλολογική βραδιά ή ημερίδα η οποία θα γίνει στο Β' εξάμηνο του 2007.
- Έκθεση παλαιών Ριζοκαρπασίτικων αντικειμένων, εργαλείων, αγγείων κλπ.
- Θα γίνει προσπάθεια έκδοσης Λευκώματος του Γυμνασίου Ριζοκαρπάσου.

Για τις τρεις τελευταίες εκδηλώσεις ορίστηκε επιτροπή εκδηλώσεων αποτελούμενη από τους: Μαρία Ξενίδου, Χάρπα Σωτήρη, Νίκη Χρονιά, Σάββα Ζαρβό και Κυριάκο Σαμάρα. Τις πολύτιμες υπηρεσίες στην επιτροπή θα προσφέρει η συγχωριανή μας, κ. Νάσα Παταπίου, ερευνήτρια στο Πολιτιστικό Κέντρο Υπ. Παιδείας.



## Το παναΐριν της Λαμπρής.

Δεκάδες **πραματευτές** έστηναν τις καλύβες τους στον περίβολο της εκκλησίας του Αγ. Συνεσίου. Μεταξύ αυτών και οι συγχωριανοί μας: Παναής Πίτρακκος (**Μάος**), ο Γιαννής Κάτπου (**Καέκος**) και **Γιάννουρος**, παρικοπούλιες, **Φελλάτζι** παπούτσια, **Πακλαβατζής** και **Φάνενα** μπακαλαβάδες κανταΐφια, Χρίστος **Κάτπος** το περίφημο παγωτό του Κάτπου κ.α. **Κάμηλος**, **Όττομος**, **Ττούλος**, **Μέσσιος**, **Κουφαρί** κ.α. **Οφτόν της Τεοτασιάς**.

Επισκεφθείτε την Ιστοσελίδα του Ριζοκαρπάσου: [www.rizokarpason.com](http://www.rizokarpason.com)

## Άγιος Συνέσιος – Ο Πολιούχος Άγιος του Ριζοκαρπάσου

### Απολυτικό Ύμνος α'.

**Καρπασέων το κλέος και Κυπρίων αγγαίσιμα και θαυματουργός ανεδείχθης, ιεράρχα πατήρ ημών Συνέσιε· διό την χάριν των θαυμάτων εξ ουρανού εδέξω μακάριε, θεραπεύειν τους νοσούντας, και τάς ψυχάς των πίστει προστρεχόντων σοι. Δόξα τω δεδοκίτη σοι ισχύν, δόξα τω σε στεφανώσαντι, δόξα τω ενεργούντι δια σου πάσιν ιάματα.**

### Εξήγηση:

Ιεράρχα Συνέσιε Πατέρα μας, αναδείχθηκες θαυματουργός κι είσαι η δόξα της Καρπασίας, και το καύχημα της Κύπρου. Από τον ουρανό έλασες το θείο χάρισμα να θαυματουργείς και να θεραπεύεις τους αρρώστους και τις ψυχές εκείνων που με πίστη προστρέχουν σε Σένα. Δοξασμένους να είναι Αυτός που σου έχει δώσει τη δύναμη· δοξασμένος να είναι Αυτός, που σ' έχει στεφανώσει με το αμάραντινο στεφάνι· δοξασμένος να είναι που ενεργεί με τη μεσιτεία του σε όλους τις θεραπείες.

Η πραότητα του, η γλυκύτητα των λόγων του και τα πειστικά επιχειρήματα του ενισχυμένα με τα πολλά του θαύματα φέρνουν παντού και τα ανάλογα αποτελέσματα. Οι εχθροί της Εκκλησίας, που ζητούν να ξεσχίσουν τον άρραφο χιτώνα του Κυρίου, παραμερίζονται από παντού και παραπλανημένοι πιστοί με δάκρυα μετανοίας ξαναγυρνούν στη μάνδρα του Χριστού. Η επιτυχία είναι αφάνταστη. Σε λίγα χρόνια η Αγία Νήσος ξαναβρίσκει την ειρήνη της και τον δρόμο της χριστιανικής πίστωσης. Η ζωή του μεγάλου Πατρός υπήρξε αληθινά μια ζωή εκδαπανήσεως και θυσίας. Αλλά και μια ζωή αγάπης και φιλανθρωπίας. Η καρδιά του πυρακτωμένη από την αγάπη του Χριστού και των ανθρώπων αγωνιζόταν μέρα νύκτα να σκορπίσει και να μεταδώσει στους γύρω του αυτή τη φλόγα. Της αγάπης τη φλόγα, το ενδιαφέρον, τη στοργή. Τα λόγια που απευθύνει ο Κύριος στους οπαδούς του «ούτω λαμπάτω το φως υμών έμπροσθεν των ανθρώπων, όπως ίδωσιν υμών τα καλά έργα και δοξάσωσι τον πατέρα υμών τον εν τοις ουρανοίς» (Ματθ. ε', 14) στέκονται πάντα φωτεινά μπροστά του.

Είναι παράδειγμα ζωντανό η ζωή του για τους χριστιανούς του. Παράδειγμα στα λόγια και στη συμπεριφορά του μ' αυτούς. Παράδειγμα και στην αγάπη και στην πνευματική ζωή και στην πίστη και στην αγνότητα, που και όταν δεν μιλούσε, ενέπνεε κι αιχμαλώτιζε και καθοδηγούσε στη χριστιανική ζωή.

Στο πρόσωπο του τα πιστά του τέκνα βρίσκανε πάντα τον στοργικό πατέρα και τον ανέξοδο γιατρό, που ήξερε να γίνεται «τοις πάσι τα πάντα ίνα πάντως τινάς σώσει» (Α' Κορινθ. θ', 22).

Μα κι όταν ο Άγιος κοιμήθηκε, δεν σταμάτησε να προσφέρει σ' εκείνους που με πίστη καταφεύγουν στη χάρη του τις θεραπείες και τις δωρεές του.

Πολλά θαύματα του Αγίου αναφέρονται από τους κατοίκους της Καρπασίας μ' ευλάβεια κι ευγνωμοσύνη. Ιδιαίτερα τιμάται σαν θεραπευτής της δυσουρίας. Αλλά κι ότι τιμωρεί με την ίδια αρρώστια όλους εκείνους οι οποίοι τολμούν και δοκιμάζουν να καταχραστούν την περιουσία του. Επίσης μεταξύ των κατοίκων επικρατεί η γνώμη ότι ο φιλάνθρωπος επίσκοπος προσφέρει θαυματουργικά τις δωρεές του χωρίς ανταλλάγματα ακριβά ή πολύτιμα. Είναι πολύ ολιγαρκής. Κι **κρεμμύδι** όπως χαρακτηριστικά η παράδοση θέλει, είναι αρκετό να ικανοποιηθεί ο άγιος και να προσφέρει τη θαυματουργική θεραπεία του. Ένα πράγμα όμως δεν θέλει. Να του πειράξουν ή να του αφαιρούν τα δικά του.

Η αγάπη κι η ευλάβεια των χριστιανών της Κύπρου μας μα ιδιαίτερα της Καρπασίας στον άγιο Συνέσιο είναι πολύ μεγάλη. Αυτής της αγάπης καρπός είναι κι ο «θαυμαστός και παράδοξος» ναός, τον οποίον ανήγειραν προς τιμήν του τα πνευματικά του παιδιά στο **Ριζοκάρπασο**. Μέσα στον όμορφο κι επιβλητικό τούτο ναό βρίσκονται τοποθετημένα τα άγια λείψανα του.

Κοντά στον ναό αυτό, στη νοτιοδυτική πλευρά, διασώζεται και σήμερα μια μεγάλη σπηλιά, που είναι γνωστή με τ' όνομα «Ο Σπήλιος τ' Άη Συνέση». Η σπηλιά αυτή, στα πρώτα χριστιανικά χρόνια τα δύσκολα, τα χρόνια των διωγμών χρησίμεψε σαν κατακόμβη και σαν νεκροτάφειο των τότε χριστιανών.

Στη σπηλιά αυτή μαζεώνονταν τις νύκτες οι πιστοί για να εκτελέσουν τα θρησκευτικά τους καθήκοντα.

Εκεί μακριά από τα περίεργα μάτια των διωκτών και μέσα στο μισοσκόταδο που μάταια προσπαθούσαν να διαλύσουν μερικά κεράκια - προσφορά ευλαβών ψυχών - γονάτιζαν οι χριστιανοί, για να υψωθούν με τα λόγια του Μυστηρίου της ζωής σ' άλλους κόσμους, κόσμους γαλανούς κι ωραίους, κόσμους αγγελικών.

Στην ίδια τη σπηλιά πάλι, όταν κάποιος ατέλησκε, οι ζωντανοί λάξευαν σε μια πλευρά της τω τάφο μέσα στον οποίο έθαπταν τον νεκρό τους. Η σπηλιά είναι πολύ μεγάλη. Σήμερα όμως είναι εγκαταλειμμένη και γεμάτη σκουπίδια. Στα βραχώδη τοιχώματα της υπάρχουν διάφορα αρκοσόλια πράγμα που φανερώνει πώς η σπηλιά είχε χρησιμοποιηθεί σαν κατακόμβη. Στα αρκοσόλια θα πρέπει να έβραζαν οι χριστιανοί τις εικόνες τους και να έκαμαν την προσευχή τους.

(συνέχ. 3<sup>η</sup> σελίδα)

Κατά τα 800 χρόνια της μαύρης δουλείας, τότε που όλα τάσκιαζε η φοβέρα και τα πλάκωνε η σκλαβιά, η σπηλιά αυτή πόσες φορές δεν θ' απέκρυψε από τα μάτια του μαύρου δυνάστη τις πονεμένες και καταδιωγμένες καρδιές που κατάφευγαν εκεί, για να σωθούν από το άσπλαχνο μαχαίρι των διωκτών; Αλλά και πόσες φορές εκεί τα δακρυσμένα μάτια δεν σπογγίστηκαν και δεν έλαμψαν από κάποια κρυφή ελπίδα, όταν ο παπαδοδάσκαλος τους μιλούσε για τα περασμένα μεγαλεία κι έκλειε τα απλά του λόγια με κάτι παρόμοιο σαν εκείνο που ο ποιητής διατυπώνει στον εμπνευσμένο στίχο του: *Μη σκιάζεστε στα σκότη. η λευτεριά σαν της αυγής το φεγγαρόβολο αστέρι της νύχτας το ξημέρωμα θα φέρει.*

Είναι κρίμα η σπηλιά να εξακολουθεί να μένει απεριποίητη. Η Εκκλησία κι η πολιτεία θα πρέπει από κοινού να ενδιαφερθούν για την καλύτερη συντήρηση των τόπων αυτών που στην ιστορία και τη ζωή του νησιού μας τόσα πρόσφεραν, μα και τόσα μας θυμίζουν. **Όταν γράφτηκε η ζωή του αγίου η Κύπρος χαιρότανε το δώρο της ελευθερίας της. Τώρα, δυστυχώς το Ριζοκάρπασο με τον περίπυστο ναό του Αγίου είναι από τα μέρη που στενάζουν κάτω από το πέλημα του πιο βάρβαρου κατακτητή, του Τούρκου.**

Η αγάπη του αγίου Συνεσίου στο ποίμνιο του που εκδηλώνονταν με τόσες θαυματουργικές θεραπείες συνεχίζεται ακόμη και σήμερα σε όσους μ' ευλάβεια και σεβασμό καταφεύγουν στον ιερό ναό του και με πίστη ζητούν τη χάρη του. Από τα πολλά του θαύματα θα αναφέρουμε εδώ μόνον ένα, που απ' την πρώτη στιγμή εντυπωσιάζει για την πρωτοτυπία του.

Η μνήμη του αγίου Συνεσίου συμπίπτει κάθε χρόνο την εποχή του θερισμού (26 Μαΐου). Την ημέρα αυτή ο Άγιος θέλει να την αργούν οι χριστιανοί. Κι αυτό ίσως για να συνηθίσουν οι πιστοί να σέβονται τις μεγάλες γιορτές και την Κυριακή που είναι μέρες ιερές κι αφιερωμένες στη λατρεία του Θεού. Αν την αργία της ημέρας αυτής της γιορτής του, την καταπατήσουν οι χριστιανοί και πάνε στο θέρος, τότε, λέγεται πώς ό,τι θερίσουν και μαζέψουν την ημέρα αυτή, τούτο σήπεται και χάνεται. Είναι κι αυτό μια παραχώρηση του Ουράνιου Πατέρα, για να θυμούνται οι πιστοί να σέβονται και να τιμούν τον Άγιο τους.

Πηγή: [www.rizokarpason.com](http://www.rizokarpason.com)

## Σύνδεσμος Ριζοκαρπασιτών Μεγάλης Βρετανίας

Ο **Σύνδεσμος Ριζοκαρπασιτών Μεγάλης Βρετανίας** ιδρύθηκε αμέσως μετά την τούρκικη εισβολή και κατοχή στην Κύπρο. Σκοποί και στόχοι του, η συνεχής προβολή του προβλήματος της Κύπρου αλλά κυρίως των προβλημάτων των εγκλωβισμένων Ριζοκαρπασιτών μέχρι την επιστροφή της εστίης μας. Η δράση του πλουσιότατη. Εντονότατη η δράση του, κυρίως τα τελευταία χρόνια. Η ανάληψη της προεδρίας του συνδέσμου από την συγχωριανή μας Μαρία Καραολή, έδωσε ένα νέο αέρα. Έχοντας δίπλα της άξιους συνεργάτες, τα υπόλοιπα μέλη του συνδέσμου, πραγματοποιούν πράγματι έναν αντικατοχικό αγώνα. Δεκάδες επιστολές ενημέρωσης αλλά και διαμαρτυρίας στέλλονται σε όλα τα πέρατα της γης. Επιστολές απευθύνθηκαν προς το Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ, προς τον πρόεδρο των ΗΠΑ, προς τους ηγέτες των μονίμων μελών του Συμβουλίου ασφαλείας, προς τον πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, προς πολλά μέσα μαζικής ενημέρωσης της Μ. Βρετανίας και αλλού. Συμμετέχουν πάντοτε στα συνέδρια της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Αποδήμων Κυπρίων (ΠΟΜΑΚ). Άξιο αναφοράς είναι το γεγονός ότι ο Πρόεδρος της (ΝΕΠΟΜΑΚ) νεολαία της ΠΟΜΑΚ είναι ο συγχωριανός μας κ. **Χριστός Καραολής**.

Τα μέλη του συνδέσμου είναι: **Μαρία Καραολής** Πρόεδρος, **Μιχάλης Λίδας** Αντιπρόεδρος, **Κωνσταντίνος Σπανοβαγγέλης** Γενικός Γραμματέας, **Γιάννης Χρονίας** Ταμίας, **Γιαννούλα Αντωνιάδη** Γραμματέας πρακτικών **Βάσος Πλουσίης** Γραμματέας κοινωνικών θεμάτων, **Χριστιάνα Δημητρίου** Βοηθός Γραμματέας κοινωνικών θεμάτων, **Τάκης Χρισσοτόμου**, **Νικόλας Κολατσής**, **Γιάννης Α. Μανιταρά**, **Μαρία Παντελή** και **Γιάννης Ταγκάρης** Μέλη.

Επίτιμοι πρόεδροι: **Χατζήπαναγης Πάνος** και **Θεόδουλος Ηλιά**

Για επικοινωνία με τον σύνδεσμο: [Rizokarpasso@gmail.com](mailto:Rizokarpasso@gmail.com)

## Τα Σχολεία μας σήμερα

Σήμερα στα σχολεία Ριζοκαρπάσου φοιτούν συνολικά 55 μαθητές. Στο νηπιαγωγείο 13 μαθητές/ριες, και διδάσκουν μια νηπιαγωγός με τη βοήθη της. Στο Δημοτικό φοιτούν 15 μαθητές/ριες και διδάσκουν 2 καθηγητές και τέλος στο Γυμνάσιο έχουμε 27 συνολικά μαθητές/ριες. Κανένας στην πρώτη τάξη, 6 στη 2<sup>η</sup>, 1 στη 3<sup>η</sup>, 10 στην 1<sup>η</sup> λυκείου, 6 στη 2<sup>η</sup> και 4 τελειόφοιτοι στην τρίτη λυκείου. Στο γυμνάσιο διδάσκουν συνολικά 20 καθηγητές.

## Οι Εγκλωβισμένοι μας σήμερα.

Συνολικά **256 ηρωικοί εγκλωβισμένοι** παραμένουν μέχρι σήμερα στο κατεχόμενο χωριό μας και στον Απ. Ανδρέα. Μέσα στο 2007 μας άφησαν ακόμα δύο εγκλωβισμένοι συγχωριανοί μας. Η **Μαρία Πάουρου** την 1/1/2007 σε ηλικία 85 ετών και η **Αντριάνα Γ. Ιωσήφ** στις 6/3/2007 σε ηλικία 78 ετών.